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független politikai napilap

Szerkesztőség és ki»d< hivatal: Debrecen, 
Dsnbos-utca 7. szám. - Telefon 4.2. szám 
Hirdetések ársz?bá<? szerint vétetnek fel.

I. évfolyam.
Egyes ssám ara

39. szám.
4 fillér.

Debreczen, 1912.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 
1 kor. 60 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Csütörtök, julius 11.

Tisza megint összekoiácsol.
Irta: Kossuth Ferenc.

Az ökölcsapáso' nak, melyek a 
jnagyar parlamenti intézményt ér­
ték, meg van az a hatásuk, hogy a 
darabokra szakadt ellenzéki pártokat 
szövetkezés! viszonyba hozták már.

Maga a függetlenségi párt öt felé 
volt oszolva: t. az én elnöklésemmel 
működő párt; 2. a Jusfh Gyuláé­
val; 3. a pártonkivüliek csoportja 
Egry Béla elnöklete alatt; 4. azok a 
pártonkivüliek, akik az imént emlí­
tett csoportból kiléptek; 5. a kis­
birtokosok partja. E csoportosulásuk 
egyetlen tagja sem lépett be valame­
lyik nagyobb pártba: mindnyájan ki­
tartással külön maradtak. E csodá­
latos tünet okait torost nem vizsgálom, 
mert célom az, hogy a széthullott 
pártoknak egymáshoz való közeledé­
sét előmozdibanr.

E cél felé vezeti a már együtt­
érzőket az, ha belátják, hogy mily 
káros volt a nemzet jogai védelme 
szempontjából az ő nagymérvű szét- 
daraboitséguk, mely erőt és merész­
séget kölcsönzött azoknak, kik va­
kon és számítás nélkül készek meg­
adni mindent, amit Bécsből köve­
telnek.

Divide et impera, régi összbiro- 
dalmi elv ez, amelynek megvalósí­
tásáért még csak áldozatot sem kel­
lett hozni az összmonarkhia eszme­
világában élő felsőbb hatalomnak. — 
Megvalósította ezt mag a a magyar: 
ötfelé szakadt a megtizedelt, egy­
kor hatalmas függetlenségi párt s 
az elszakadt részek és részecskék 
közül egyik sem tartotta a két na­
gyobb párt egyikét sem jónak ar­
ra, hogy vele egyesüljön. Velük 
szemben állt a számarány, sokaknál 
az önérdek, az önző számítás, má­
soknál pedig a nemzeti vágyódások 
kiirtására törekvő fanatizmus.

Elhízta magát a képviselőház vad 
merészségi'i elnöke is; az összejönni 
bem tudó párttöredékekkel szemben 
mindenre merészkedett. Azonban 
Vu9U nem ismerte a magyar törté­
nelmet, vagy a szenvedélytől elva- 
kitva, félreismerte azt; mert elég 
vakmerőséget érzett magában arra, 
kogy majd csinálni fog ő a nemzet 
helyett történelmet; még pedig 
°!yant, amilyen eddig nem volt so­
ha es majd rendet csinál ő fegy- 
veres karhatalommal, rá sem hede-

ritve arra, hogy milyen előzményt 
alkot meg a nemzet legádázabb el­
lenségei számára, igyekezvén bebi­
zonyítani azt, |iogy a <magyarral»tnui- 
dent lehet merni s minden merény­
let számára akad elég magyar tá­
mogató.

De a magyar olyan, mint a tüzes 
vas, ha ütik, összeforrad és Íme. 
megismétlődött megint a régi ma­
gyar történelem. Ma már szövetség­
ben vannak a függetlenségi pártol: és 
velük az ellenzékhez tartozók közül 
azok, kik más közjogi alapon állnak 
bár, de nem hajlandók az elnöki 
önkény által helyettesittetni a tör­
vényalkotás jogrendjét.

A ma már létrejött szövetséget ta­
lán szorosabb kapocs is felváltja. — 
Mert a függetlenségi törekvésekért 
harcol ótábor öt pártja közül min- 
denik fellázadt a jogtiprás és erőszak 
ellen; mindenik ugyanazt követeli;és 
mindenik a választói jog reformját 
most már sürgősen akarja s ennek 
körvonalaiban meg is állapodtak. 
Mert hiszen mindenki tudja és látja, 
hogy a mai választói jog tarthatat­
lan, egyrészt, mert káros az állam­
alkotó magyar nemzetre, másrészt, 
mert kizár a jog teréről számos olyan 
elemet, amelyek feltétlenül követelhe­
tik maguk számára a jogot; továbbá, 
mert oda fajult a legrutabb visszaélé­
sek nyomán, hogy már csak az hi 
ányzott, hogy a kerületeknek a tőzs­
dén jelzettá ra legyen. A választói 
jog eladható árucikké lett, úgy hogy 
a szavazók ára (mélységes t’sztelet 
a k vételeknek) sok helyen annyi már 
m'nt egy szamár vételára és jóval 
kevesebb, mint egy ököré.

Az cgyűtt-gofidolkozás, a magyar 
parlamenti élet megmentéséért folyó 
közös küzdelem, a nemzet veszedel­
me, a magyar parlament világra­
szóló szégyene — mindez valószi- 
nülege 1 fogja hozni hatását, annál 
biztosabban , mennél természeteseb­
ben fog jönni ez a folyamat. Keve­
sen sürgetik még, de mégis mindenki 
látja, hogy jönni fog!

Én is látom jönni; — betegszo­
bám falai mögött látom! Én is érzem, 
hogy ébred a nemzet. Sokat fárad­
tam annak idején a nemzet ébresz­
tésén és azon belátás érlelésén, amely

ha lehetőnek nem hitt) eredményét!
De azután következett egy irtóza­

tos fásultság. A nemzeten erőt vett 
valami különös zsibbadtság, mely 
mellett élete nem is volt nemzeti 
élet, mert a közügyekkel szemben 
való nembánomsága eltűrt mindent. 
A munkapárti hatalom azután élt is 
és durván vissza is élt a nemzet e 
fásultságával s nembánomságáva!. 
Egyre nagyobb vakmerőséggel ment 
a nemzetrontás utján, miglen elujtott 
a vad és vak erőszakig, mely kegyet­
lenül gázolt keresztül jogon, igazsá­
gon, alkotmányon és parlamentariz­
muson. A jogfosztó hatalom bízott, 
sőt talán még most is bízik abban, 
hogy a nemzet közönyét a rámért os 
tor csap ások sem törik meg.

Nagy lelki megnyugvást okoz te­
hát, hogy a nemzet ismét ébred és 
akiknek meg van rá egészségük, le­
gyenek rajta, hogy az ébredés gyor­
san terjedjen tovább.

Nem tudom, hogy a jó Isten visz- 
sza fogja-e adni az én egészségemet 
is eléggé arra, hogy ismét beállhas­
sak, mint hű harcos, a csatasorba? 
De hiszem és reményiem, hogy igen 
Meglehet, hogy akkor már nagyobb 
és egységesebb lesz a vállvetve küz­
dők tábora.

helye csakis az egyetemi Debreczen 
lehet. Ez a véleménye Papp János 
debreczeni görög katolikus esperes­
nek is, aki előharcosa volt a ma­
gyar görög katolikus püspökség esz­
méjének.

fiz uj püspökséget

a jelenlegi görög katolikus püspök­
ségekből kihasítandó plébániákból 
alakítják. Az eperjesi görög katoli­
kus rutén egyházmegyéből 8, a 
munkács i görög katolikus rutén egy­
házmegyéből 70, a nagyváradi görög 
katolikus román egyházmegyéből 44, 
a szamosujvári görög katolikus egy­
házmegyéből pedig 4 plébániát hasí­
tanak ki. Az uj püspökség azesz- 
tergorrü egyházmegye fennhatósága 
alá tartozó budapesti plébániával 
együtt 120 plébániából alakul. Hívei­
nek száma 183.833, akik közül ma­
gyar anyanyelvű 146.476. Ebből is 
kitetszik, hogy oly plébániákból ala­
kul az uj püspökség, amelyek hí­
veinek túlnyomó része magyarajka 
és csupán csekély kisebbsége rutén 
vagy román.

cgvan
a magyar görög kathollíns 

püspökség.
Hol lesz a székhely ?

Nagy napja volt tegnap a magyar­
ságnak. A pápa hozzájárult a hajdu- 
doiogi görög katholikus püspökség 
felállításához s hamarosan ez a fél­
század óta követelt terv valóra is 
válik. Nemzeti veszedelmet állít ez 
meg pusztító útjában. A magyar anya 
nyelvű görög katolikusoknak nem 
volt eddig külön egyházuk — jellem­
ző, hogy az összes göiög katoliku­
sok, a románok, rutének, görög ke­
leti szerbek és a görög keleti ru­
tének külön a saját nyelvükön tisz­
telhették az istent, csak a magyar 
nem, Magyarországon! — s oda 
voltak láncolva a román főpapok ha­
talmi köréhez.

Most. már mindennek vége lesz. 
Megvan a magyar görög katolikus 
püspökség. Csak azt nem tudjuk még 
hogy hol lesz az üj püspökség szék 
'helye? H ijdutíórogot és Nyiregyhá- 

'H is emlegetik, pedig az uj püspük-

A f elállitandó püspökség liturgi­
kus nyelve nem lesz magyar, hanem 
ó-görög, mert a szentszék uj abban 
élő nyelvet liturgikus nyelvvé nem 
engedélyez. Ellenben a tulajdonkép­
peni istentiszteletnek többi részei,— 
még pedig az egyházi énekek, a res- 
potisoriumok és a prédikációk, va­
lamint a keresztelési és temetési 
szertartások magyar nyelven fognak 
tartatni.

Az uj görög-szertarfásu görög-ka­
tolikus püspökséggel kapcsolatosan 
külön vikariátus felállítását is terve­
zik. Ennek területe a négy székely, 
tehát magyar vármegyére terjed ki. 
Az itt élő magyarajka görög-katoli­
kus hívőket ugyanis az eloláhoso- 
dás veszélye a leginkább fenyegette, 
mert a plébániák a balázsfalvi román 
görög-katolikus érsekség egyházi 
fen hatósága alá tartozván, lelki­
pásztoraik a balázsfalvi görög-ka to­
xikus román szemináriumból kerültek 
ki, akik clrománositani igyekeztek 
a székelyeket.

A vikárius felállításával e négy 
székely vármegye görög-katolikus val
lásu magyar lakosságát kiveszik a 
balázsfalvi román érsekség fenliató-. 
sága alól s a hajdudorogi uj püs­
pökség fenhatósága alá helyezik s 
így megmentik az elő lábosod ás ve­
szélyétől, mert lelkészi karát a dö­
rög i szemináriumban nevelt lelké­
szekkel fogják pótolni.

meghozta annak idején az óriási (so-}ségnek egyedüli természetes szék-

A vikariátusban 35 plébánia lesz 
19.495 hivővei, akik közül 16.845 
a magyarul beszélő. Ebből is látha­
tó, hogy elenyésző a román kisebb­
ség, amely a vikáriusba kerül.
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i debreczeni kamara
a kereskedelmi miniszterhez.

A debreczeni Kereskedelmi és Ipar­
kamara régóta folytat már akciót a 
vasúti forgalom sikeres és tökéletes 
lebonyolítása érdekében. A kamara 
az eddigi forgalmi bajok okát a ko­
csihiányban és kocsitorlódásban lát­
ja. Nagyszabású felterjesztést intéz 
most a debreczeni Kereskedelmi és 
Iparkamara a kereskedelem ügyi mi­
niszterhez e tárgyban: részletesén 
kitérve a forgalom akadályaira, hiá­
nyaira és rámutatva azon eszközökre 
is. amelyekkel segíteni lehet az eddigi 
bajokon. A tehervonat-közlekedés re­
formjáról szól a felterjesztés, ame­
lyet a debreczem kamara nagy tu­
dású és széles latkorü vezetősége: 
Szávay Gyula titkár és Szent-Királyi 
Tivadar elnök szerkesztettek meg. A 
felterjesztés a következő:

Kegyelmes Urunk!
Az őszi szállítási idényben rend­

szeresen fellépő vasúti kocsiiiiánynak 
nagy mértékben okozója úgy a ka­
mara tapasztalása, mint a vasúti szak 
körök véleménye szerint a tehervo- 
natok hosszadalmas kezelése.

A tehervonatokat a legkülönbö­
zőbb rendeltetési állomásokra menő 
kocsikból állítják össze, ennek követ­
keztében minden útba eső elágazási 
állomásokon a tehervonatokat szét 
kell bontani és újra kell sorozni. 
Ez a folyton megismétlődő, sok időt 
és munkát igénylő kezelés akadályoz 
za, fenntartja a kocsikat gyors fu­
tásukban és különösen az őszi töme­
ges szállítások idején részben elő­
idézi, részben pedig növeli a nagy 
torlódásokat. A tenervonatok a lassú 
és nehézkes kezelése úgyszólván le­
hetetlenné teszi a kocsik gazdaságos 
kihasználását, mert kétszeresen, há­
romszorosan meghosszabbítja a ko­
csik futásának idejét.

E nehézségeken legcélszerűbben 
ágy lehetne segíteni, ha a vasút 
az őszi szállítási idényben a töme­
ges termény- és őrlemény-szállítmá­
nyokat az egyes határállomásokig 
zárt tehervonatokkal szállítaná.

A zárt tehervonatok rendszeresí­
tésének nagy előnye lenne, hogy eze­
ket a vonatokat az elágazási állo­
másokon nem kell kezelni, legfeljebb 
néhány állomáson szükséges a moz­
dony kicserélése, ez pedig 15—20 
perc alatt eszközölhető. A tömeges 
termény- és őrlemény-szállítmányok 
jly rendszerű szállítása mellett bizto­
sítható a kocsik gyors futása, teljes 
kihasználása és ezáltal nagy mérték­
ben csökkenthető az őszi kocsi­
hiány.

Ismeretes előttünk a m. kir, ál­
lamvasutak igazgatóságának eddig is 
kifejtett azon törekvése, hogy a ha­
tárállomásokra feladott termény- és 
őrlemény-küldeményeket zárt teher­
vonatokkal szállíttassa. A zárt vona­
tok rendszeresítésének akadálya azon 
ban az, hogy a vasút nem csopor­
tosíthatja a termény- és őrlemény- 
küldeményeket a rendeltetési határ- 
állomások szerint, hanem az üzlet- 
szabályzat 67. §-a értelmében a fel­
adás sorrendjében kell az elszállítást 
eszközölnie.

A múlt év őszén uralkodó rend­
kívüli mérvű kocsihiány idején adéb- 
retzeni máv. üzletvezetűség megkí­

sérelte Dcbreczen állomásról Ceglé­
dig menő közvetlen tehervonatok 
összeállítását, azonban a kísérlet nem 
vezetett eredményre, mivel egy és 
ugyanazon napon a legkülönbözőbb 
rendeltetési állomásokra adtak fel ter­
mény- é s őrlemény-küldeményeket s 
az egy állomásra egy nap alatt 
teladott kocsirakományokból nem telt 
ki egy tehervonat. Zárt vagy csak 
közvetlen tehervonat csak úgy lett 
volna összeállítható, ha a vasút né­
hány napig gyüjthette volna az egy 
állomásra feladott kocsikat.

A zárt tehervonatokat az őszi 
idényben tehát csakis úgy lehet rend­
szeresíteni, ha a vasút eltér a fel­
adási sorrendben történő szállítástól.

Kamaránk e kérdés tárgyalására 
a kerület termény nagy szállítóinak, 
nagyobb gőzmalmoknak részvételé­
vel és a debreczeni m. kir. állam- 
vasúti üzletvezetöség bevonosával ér 
tekezletet tartott. Ez értekezlet be­
hatóan megvitatta az őszi tömeges 
termény- és őrlemény-szállitás ne­
hézségeit és egyhangú állást foglalt 
,a zárt vonatok rendszeresítése és az 
őszi szállítási idény tartama alatt a 
feladási sorrendben történő szállítás­
tól való eltérés mellett.

A kereskedelmi forgalomnak leg­
fontosabb érdeke a gyors szállítás, 
a zárt tehervonatokkal pedig a vasút 
a küldeményeket gyorsabban juttat­
hatja el a rendeltetési állomásra. Az 
eddigi tapasztalat azt mutatta, hogy 
a feladási sorrendhez való ragasz­
kodásból az őszi tömeges szállítá­
sok idején a kereskedelmi érdekelség- 
nek nem sok haszna volt, mert kül­
deményei a nehézkes szállítási rend­
szer miatt hetekig, sőt egy és más­
fél hónapig is az állomásokon he­
vertek. A vasút különben is csak 
agy vette fel a küldeményeket, ha 
a szállító beleegyezett, hogy a fuva­
rozási határidő csakis a tényleges 
továbbítástól kezdve számíttassák.— 
Ennek a szállítási időnek ellenőrzése 
is nagyon nehéz volt.

Eddig a vasút úgy járt el, hogy 
az üzletvezetőségek rendelkezése sze 
rmt egy napon berakta pl. a szept. 
5-én feladott gabonát, azonban az 
ezen kocsikból összeállított tehervo­
natok a hosszadalmas és mindén el­
ágazási állomáson megismétlődő ke­
zelés miatt csak lassan haladtak. A 
zárt tehervonatok rendszeresítése 
esetén azonban a vasút az egy ha­
tárállomásra feladott ktild'eményeket 
rakhatja be és e kocsikból gyorsan 
haladó zárt tehervonatokat alakíthat.

így a kocsik gyorsabban futnak 
s jobban kihasználhatók.

A zárt tehervonatok rendszeresí­
tése annyi előnyt biztosit, hogy 
megvalósítása érdekében a kereske­
delmi érdekeltség az őszi idény 
tartama alatt eltekint a küldemények­
nek a feladás sorrendjében eszköz­
len dő továbbításától.

Az őszi, immár rendszeressé vált 
kocsihiány oly kivételes súlyos hely­
zetet teremtett., hogy e helyzet meg- 
ajvitására is kivételes intézkedések 
szükségesek. A kocsihifány minden 
évben válságos helyzetbe hozta a 
kereskedelmi és ipari érdekeltséget. 
Ez tovább tarthatatlan. Minden kí­
sérletet: meg kel! tenni a helyzet 
javitására. Ezért feltétlenül szükséges 
a zárt tehervonaiok rendszeresítése.

E rendszer gyakorlati megvalósí­
tása a kamara véleménye szerint

úgy lenne eszközölhető, ha az egyes 
üzletvezetöségek vonalaikat bera­
kás! szakaszokra osztanák. 'Az egyes 
berakási vonalszakaszok állomásain 
ugyanazon határállomásra feladott 
termény és őrlemény küldeményeket 
a vasút egy gyüjtővonattal egy na­
pon összeszedné s az így összesze­
dett kocsikat a gyüjtővonat végpont­
járól zárt vonatként indítaná az li­
le! ő határállomásra.

A kamara tapasztalása és beszer­
zett információi alapján már most is 
megállapítható, hogy kerületünk ér­
dekeltségét legközelebbről érdeklő 
debreczeni üzletvezetőség területén 
legalább négy-öt olyan vonalszakasz 
van, amely vonalszakaszok állomá­
sain zárt vonat alakítására elegendő 
és gyüjtővonattal egy nap alatt ösz- 
szeszedhető termény- és őrlemény- 
küldemény kerül feladásra.

A zárt tehervonatok indításának 
idejét eleinte az egyes állomásokon 
eszközölt feladások szerint állapítaná 
meg az üzletevezetöségek kocsiig- 
tézősége, később, amikor a helyzet 
jobban kialakul, a vasút valóságos 
szállítási naptárt tehetne közzé. Eb­
ből a kereskedelmi «dekeltségnek 
az az előnye származnék, hogy tud­
ná küldeményei elszállításának idejét 
(ás a feladásokat úgy intézhetné, hogy I 
ezzel a vasutat a zárt tehervonatok 
összeállításának munkájában támo­
gassa.

A zárt tehervonatokkal első sor­
ban a termény- és őrlemény-szállítá­
sok lebonyolítását kell a vasútnak 
megkísérelnie, mert a kocsihiány ál­
tal okozott nehézségeket legnagyobb 
mértékben a termény- és őrlemény- 
szállitás érzi meg legjobban és mert 
a határállámásokra feladott és igy 
zárt tehervonatok alakítására alkal­
mas elegy legnagyobb kontingensét a 
termény őrlemény küldemények al­
kotják.

Ha a vasútnak sikerült a zárt te­
hervonatokkal a termény- és őrle­
ni ényszáliitást gyorsabban lebonyoii- 
taniac s ezáltal lehetővé válik a ko­
csik gyorsabb fordulása és gazdasá­
gosabb kihasználása, ennek használ 
látja a többi cikkek forgalma is. A 
mint az uj szállítási rendszer a ter­
mény- és őrleményszállitásoknál be­
válik, kiterjeszthető egyéb tömeges, 
pl. fa-, szénküldeményekre is, ame­
lyekből a határállomásig menő zárt: 
vonat, vagy valamely távolabb fek­
vő belföldi állomásig menő közvet­
len tehervonat alakításához elegendő 
elegy kerül feladásra.

A zárt vonatok rendszeresilésének 
fontos előnye még, hogy ezen vona­
tok kezelési munkát csakis imozdony- 
cserelés alkalmával igényelvén, ez­
által nagy munkatehertől mentesítik 
az állomások személyzetét, amely igy 
gondosabban, jobban és gyorsabban 
láthatja el a többi zárt vonatokba 
nem sorozható elegy kezelését.

Ezek alapján tisztelettel kérjük 
nagy méltóságodat, hogy a m. kir 
államvasutak igazgatóságát a zárt és 
közvetlen tehervonatok rendszeresí­
tése kérdésének tanulmányozására, a 
határállomásokra és azokon túlra fel­
adott termény- és őrlemény külde­
ményeknek pedig már az idei őszi 
szállítási idény tartama alatt zárt 
tehervonatokkal eszköziendö szállítá­
sára utasítani méltióztassék.

Amennyiben a zárt tehervonaiok- 
kai eszközlendjő szállítást a vasút­
nak a feladás sorrendjében való szál­
lítási kötelezettsége akadályozza, — 
tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, 
hogy az őszi szállítási idény tarta­
mára a termény- és őrieményszálli- 
•ásban a feladási sorrendben történő

szállítás kötelezettségét jogerős in­
tézkedéssel felfüggeszteni méltóz- 
tassék.

A kerületi kereskedelmi- és ipar­
kamara nevében:

Szent-Királyi Tivadar s. k.„
elnök.
Szávay Gyula s. k.,

titkár.

BeiratMs
a debreczeni református 
Bölcsészeti akadémiára.
A debreczeni református bölcsé­

szeti akadémia dékáni hifvatala a kör­
vetkező hivatalos értesítést teszi 
közé:

A debreczeni református főiskolán 
az 1908. évben alakult meg a böl- 
cészeti kar. Az eltelt négy év alatt 
élte át a kezet mdinden nehézségeit, 
de úgy az uj tanszékek, mint a hall­
gatók egyre szaporodó száma, vala­
mint most végzett első hallgatói ál­
tal felmutatott szép eredmények iga­
zolták a kulturális életünkben oly 
nagy hivatás előtt álló intézet élet- 
képességét.

A bölcsészeti akadémián, mint az 
elmúlté vben, a következő öt szak­
csoportból tartanak a tanárképzés 
szabályainak megfelelő előadásokat; 
1. magyar-latin; 2. magyar-német; 
5. latin-német; 4. görög-latin nyelv 
is irodalom, valamint 5. latin philo- 
logia és történelem. Bármelyik szak­
csoporthoz választható harmadik 
tárgy gyanánt a philosophia. A nyil­
vános előadásokon kívül a tanulók 
szemináriumi oktatásban is részesül­
nek. Minden szaktárgytól, eltekintve 
a főiskolai nagykönyvtártól, jól 
felszerelt, modern könyvtár, illetve 
gyűjtemény áll a hallgatók rendel­
kezésére. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter 115,148—1903. és 
30,259—1910. sz. rendel ete szerint, 
— addig is, mig a főiskola egyetemé 
(alakul át, — a p'hilosophiai i kar hall­
gatói ugyan azon jogokat élvezik, s 
ugyanazon feltételek alatt bocsáttat­
nak középiskolai tanárvizsgálatra, 
mint a magyar egyetemek hallgatói. 
A beiratkozások szeptember hó 8-ig 
egyszerű jelentkezéssel, szeptember 
16-ig az igazgató, kivételes igazolt 
esetekben október 12-ig a reformá­
tus püspöki hivatal engedélye alap­
ján történhetnek. Azon hallgatók, a 
kik a megelőző évben katonai szol­
gálatot teljesítettek, október 8-áifl 
akadálytalanul fölvehetők. Évi tan­
díj 60 korona, református vallásu 
hallgatók részére 30 korona. Beha­
tási díj 6 korona. A hallgatók egy- 
hatod része megfelelő bizonyítvány, 
vagy előmenetel alapján, egynegyed 
tandíjkedvezményt kap (félévenként 
7 kor. 50 fillér). Részesülhetnek to­
vábbá benüakási és tápiulézeli ked­
vezményekben, mely ■ utóbbiakból a 
bólcsészethallgatók rendelkezésére áll 
öt ingyenes, négy 60 koronás, négy
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1120 koronás, tiz 160 koronás,»és több 
240 koronás hely.

Ezeken kívül a főiskola alapítvá­
nyai és ösztöndíjaiban, a főiskolá­
ban képviselt intézetek sorrendje, a 
hallgatók arányszáma és előmenetele 
szerint a bölcsészethallgatók is ré­
szesülnek.

A kedvezményekért augusztus 20- 
éig rövifd folyamodást kell beadni 
éspedig: egyet az akadémiai igaz­
gatóhoz (a bentlakásért) és egyet az 
akadémiai tanácshoz intézve (a tan 
dij elengedésért, a tápintézeti és 
egyéb jótéteményekért). Az összes 
folyamodványok azonban érettségi bi­
zonyítvány másolattal, keresztelő-le­
véllel, sr zegénységi bizonyitvámj- 
nyal stb. fölszerelve, a bölcsészeti 
kar déánjához adandók be, kinél a 
felvételre is jelentkezni kell. 
felvételre is jelentkezni kell.

Sz élBlmro- 
hamisitäs ellen.

A vizsgáló állomások 
működésé.

A földmivelésűgyi minisztérium 
nagyszabású akciót indított az élel- 
miszerhamisitások ellen. Mindéi iek- 
elótt vegyvizsgáló állomásokat szer­
vezett az egész országban, Így Deb- 
teczenben is.

A 1 ^közelebbi napokban huszon­
egyre emelkedik ezeknek a vizsgáló 
állomásoknak száma, melyek közül 
hetet szervezett 1911. évtől a föld- 
mivelésügyi minisztérium.

A napokban kapja meg a felhatal­
mazást a nagyváradi és soproni ál­
lomás, melylyel együtt a vizsgáló ál 
lom ások száma huszonegyre emelke­
dik. Ezek között van tizenhat vegy­
vizsgáló, két szeszkisérleti és három 
magvizsgáló állomás.

A tizenhat vegyvizsgáló állomás 
kétféle. A mindennemű élelmiszerha- 
misitások ellenőrzésével valamennyi 
foglalkozik s közülök nyolcnak csu­
pán ez a feladata. Nyolc állomás — 
ezek között van a debreczeni is a 
Pallagvn — ezenkívül vegykisérlcti 
is. Ezek agrikultur vizsgálatokat is 
teljesítenek. Tudományos szempont­
ból vizsgálják például a lisztet, s más 
termékeket s hasznos megállapítá­
sokat tesznek a mezőgazdaság és a 
mezőgazdasági iparok számára.

A két szeszkisérleti állomás foglal­
kozik a mezőgazdaság és mezőgaz­
dasági ipar keretébe vágó erjedési és 
egyéb kísérletekkel, módszereket ál­
lapit meg, melyekkel olcsóbb és jobb 
gyártási eredményeket lehet elérni.

A három magvizsgáló állomás is 
kétféle tevékenységet folytat. Foglal­
kozik botanikai vizsgálatokkal, azon­
kívül a hamisítások idevágó részének 
ellenőrzésével is. A hamisítás ugyan­
is a vetőmagot sem kíméli.

*

Ezeket az állomásokat még szapo- 
titják, s ezek utján lesz majd az 
élelmiszeritamisitások ellenőrzése és 
a hamisítást gátló törvény végrehaj­
tása lehetséges.

Fék e t e 
Geszt.

A geszti fekete gróf 
faluja.

Igen érdekes cikket közöl a «Pesti 
Napló» Radú István tollából, Tisza 
István falujáról, Gesztről, amelyet ré­
gen Feke e-Geszlnek nevezlek. Meg­
érdemli Tisza István faluja, hogy mi 
is foglalkozzunk vele, ezért a Radó 
cikkéből leközöljük a következő ér­
dekes részeket:

Gróf Tisza István, a képviselőház 
törvénytelenül megválasztott elnöke, 
elvégezte munkáját és hazautazott 
Gesztre, illetve Fekete-Gesztre. Mért 
a hires Gesztnek bizony ez a valódi 
neve Nem azért, mert az ország leg- 
reakciósabb, legfeketébb grófja az ur 
a faluban, hanem mert ezt a nevet 
adták neki valaha régen.

így mondja legalább a község"kró­
nikája. ‘Fi nagy pergamens fedelű, 
százéves könyvet a bíró őrzi nagy 
szeretettel. 1827-ben irta a község 
akkori jegyzője, tekintetes és nemze- 
tes Nagy Sámuel uram.

A könyv címlapján ez a felírás:

Fekete
Geszt Helység Krónikája 
Készítette Nagy Sámuel 

Helység nótáriussá 
1827. 16. Martz.

(jegyzet: A Helység Ládájában tar 
tasson és a Fő Bírák Házán kívül ne 

(adódjon.)

Ez a krónika mondja, hogy 
Geszt helység azért kapta a Fekete 
elnevezést, hogy megkülönböztessék 
a többi Geszt községtől, amelyek 
az országban vannak. Mintha az a 
régi-régi elnevezés már előjele lett 
volna annak, hogy milyen szomorú 
-nevezetességhez fog jutni ez a köz­
ség, mint a fekete gróf tuszkulá« 
numa.

De illik a Fekete jelző erre a köz­
ségre másképpen is.

— A község lakosságának 95 szá­
zaléka a földmiveléssel foglalkozik, 
illetve a földből él meg. De nagyon 
szomorú viszonyok között. Alig vau 
közöttük néhány kisgazda, nagy­
gazda, sőt még középgazda egye sincs, 
nagyobbrészük béres a Tisza István 
birtokán.

Geszt határa ugyanis 10 ezer 
katasztrális hold, amiből 8500 a Ti- 
sza-családé. Az 1835 lakosnak te­
hát 1500 hold földje van. Egy la­
kosra tehát még egy hold föld sem 
jut. Ezek legalább olcsón dolgoznak 
a gróf földjén, hiszen egyébből úgy 
sem tudnak megélni.

— Aki ismeri a magyar parasztot 
és természetét, az tudhatja, hogy a 
magyar paraszt inkább kivándorol, de 
a saját falujából ki nem megy és 
más határban nun- dolgozik. De 
Gesztről nem lehet kivándorolni. A 
milyen közigazgatási eszköz van, 
mind azzal igyekeznek a kiVjándorol ii 
szándékozó..at eltéríteni tervüktől, és 
ott tartani őket Geszten.

Akik tehát nagunehezen egy kis 
pénzt sok nélkülözés árán megtakarí­
tottak, kénytelenek Nagyszalontá riföl 
det vásárolni. Nagyszalonta határa 
ugyanis nagyobbrészt kisbirtokosoké, 
akik szivesen adnak túl igen sokszor 
a birtokon.

A többiek pedig itt élnek Fekete- 
geszten, a fekete gróf birtokán, hogy

milyen fényesen élnek fneg, arról-csak 
egy adatot füzünk még az eddigiek­
hez.

A geszti átlagos munkabér — a 
melyet tehát nagyobbrészt a gróf fi­
lzet — egy hivatalos kimutatás szerint 
férfiak számára 80—120 fillér, a nők 
részére 50—100 fillér. Ilyen nap­
számbéren akarja kihasználni a nép 
egész erejét Magyarország diktáto­
ra, gróf Tisza István.

Mikor elhagyjuk a falut, a tem­
plom mögött megpillantjuk az ud­
varházat, a Tiszák kastélyát. Dacos, 
nyilt homloku mélyfekete ablaku 
épület, a Tisza István ereje, erősza­
kossága tükröződik vissza a képén. 
Mellette eltörpülnek az apró házak, 
elvész mellette az uj templom, csak 
a nagy kastély emelkedik büszkén, 
gőgösen, megtörhetetlenül iminden 
fölé...

Feketegeszt fölött a fekete gróf 
sötét kastélya uralkodik.

győzte Konradint, 1268-ban Messi- 
nában megalapította a «Félhold lo­
vagrendje»-!, melynek ez volt a mot­
tója : Donee to tum impleat orbem. 
1448-ban Anjou Renatus újra szer­
vezte a rendet. Az Anjou-ház lettin- 
tével a Félhold lovagrendje is elenyé­
szett, mert a nápolyi királyok, mi­
után a félhold időközben muzulmán 
jel véri ynyé lett, nem akarták tűrni, 
hogy e jelvényt keresztények is vi­
seljék.

ü négyszázÉves
félholdé

Egy nemzeti jelvény 
jubileuma.

Hogy a félhold, mint a török ál­
lamiság jelvénye hány éves, minded­
dig megoldatlan kérdése volt a törté­
nelemnek. Régi lovagregékben, me­
lyeknek eseménye a kereszteshábo- 
ruk idejében zajlott le, sőt olyanok- 
ban, melyeknek tárgya a spanyolor 
szági mórok elleni küzdelem, gyakran 
olvashatni, hogy a kereszt lovagjai 
mi kép harcolnak a félhold hordái el­
len.

Ez azonban nagy költői szabadság 
mert a törők félhold, mint jelvény, 
ép ez évben 400 éves. I. Szelim 
szultán, a «kegyetlen» volt az, aki 
1512-ben a félhold mását belevette 
a török címerbe. Azelőtt a törökök 
címerében olyan állat képe volt, mely 
a török nép akkori jellemvonásait 
elég híven jelképezte, t. i. a fekete 
keselyűé, e kegyetlen ragadozó ma­
dáré. Phineas Fletcher angol költő 
még 1633-ban a fekete keselyűt hasz 
náljaf el a török uralom személyes! 
tésére.

Mikor I. Szelim behozta a felhői 
dat, mindenesetre visszanyúlt egy 
régebbi kor jelképére. Érem- és pénz­
leletek bizonyítják ugyanis, hogy 
Byzanz városának már 600 évvel a 
kereszténység keletkezése előtt a fél­
hold volt a jelvénye. Mikor a törö­
kök átvették az ó-byzanzi jelvényt, 
avval nyomban felékésitettek zászlói­
kat, címereiket és minarettjeiket, ép 
úgy, mint a keresztények a kereszttel 
a maguk templomait, s egyúttal ha­
dijelvényükké is tették.

A janicsárok voltak az első török 
harcosok, akik a félhold jelvénye 
alatt küzdöttek. A janicsárok hadijel­
vénye még ma is meg van, még 
pedig, mint America Scalatti egy ér­
dekes eszmefuttatásban Írja, egyéb 
régi hadieszközökkel egyetemben a 
konstantinápolyi Elbice-i-atiga-muze- 
umban. Ez a jelvény egy megaia- 
nyozott félhold hosszú nyélen; a nyél 
két hegyét egy piros és egy fekete 
lófark ékesíti, magán a félholdon ne­
hány apró ezüstcsengő függ.

A félhold különben, mielőtt a tö­
rökök használatba vették, egy Ízben 
már keresztény jelvény is volt. Mi­
után Anjou Károly \ agliacorraul le-

Fényes
mérlegek

szomorú állapotok.
A fényes bankpaloták ablakai mint 

egy két hét óta nem sötétednek el az 
est beálltával. Előkelő társaskörök 
módjára a hajnali szürkületig bevilá­
gítanak az éjszakába. Lázas munka 
folyik a bankokban, mely szinte meg­
szakítás nélkül tart, mert sürgős, — 
hogy az első félév üzleti eredménye 
mielőbb ismeretes legyen.

A tisztviselőknek ugyan nem volna 
sürgős a dolog, mert az ö szem­
pontjukból sokkal kívánatosabb vol­
na, ha e néhány napra szorított 
munkát az éjszakai íobot helyett 
normális munkaidő alatt végezhet­
nék. De annál sürgősebb a részvé­
nyeseknek és igazgatóknak, akik ez 
eredmény alapján nemcsak pontos 
adatot nyernek jövedelműk újabb 
jelentős növekedéséről, hanem a tiszt­
viselők robotja megkíméli őket attól 
is, hogy a bizonytalanság kedvezőt­
lenül befolyásolja részvényeik árfo­
lyam-alakulásai, ami nekik kétségte­
lenül megéri a tisztviselői kar fára­
dozását.

Az ezidei mérleg-eredményekhez 
mindenki nagy reményeket fűz. A 
«mindenki»-be a tisztviselői kart is 
megkísérelem belefoglalni. Eddig 
ugyan a tisztviselők reménye is csak 
annyiban volt összefüggésben az üz­
leti nyereséggel, hogy kedvezőtlen 
alakulás esetén nem kaptak semmit 
— mert tevékenységük nem járt ered 
ménynyel; nagy nyereség esetén 
pedig nem számíthattak nagyobb ré­
szesedésre — mert az elért eredmény 
nincs összefüggésben munkálkodá­
sukkal.

Nincs az az üzlet, mely a legzse­
niálisabb vállalkozói szellem veze­
tése mellett is eredményesen működ­
het, ha nem támogatja megbízható, 
részleteiben is precíz adminisztráció. 
Fokozottan áll ez a banküzletrc. Hi­
ába tudnák a bankigazgatók képes­
ségeik és összeköttetéseik révén a 
legrentabilisébb üzleteket is megsze­
rezni, hiába kínálkoznának a legjöve­
delmezőbb vállalkozások is, ha ezek 
végrehajtásában és lebonyolításában 
nem áll rendelkezésükre hozzáértés­
sel, lelkiismeretességgel és ügybuz­
galommal működő tisztviselői kar: a 
legkitűnőbb üzleti eszme is meddővé 
válik, a legbiztosabbnak Ígér kező vál­
lalkozás is fiaskóval végződhetik.

Felületes megalapítás tehát, hogy 
a fényes üzleti eredményekben a 
tisztviselői karnak nincs elsőrendű 
érdeme, erkölcstelen volna tehát az 

felofgás, hogy a tnunka«erejményé- 
)e nincs jogosultsága. Erkölcstelen­
séget pedig a gazdasági törvények 
sem tűrnek és ha a hivatott, ténye­
zők nem tudják idejekorán átérezni, 
hogy mennyire helytelen, ha amúgy 
sem megvetendő jövedelmeiket a 
tisztviselői kar jogos igényei árán

Sí*' . .»«4i
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pkarjfäk f okozni, az felhanyagolt szerv 
ben okvetlenül bekövetkező satnyu- 
tts — mely könnyen kihat majd’ az 
fegész szervezetre — tfogja megértetni 
velük: hogy a banktisztviselők 
helyzetének javítása az igazgatósá­
goknak, a bankigazgatóknak i,'s 
eminens érdeke.

HÍREK.
9z álmatlan ember.

! Csendesen, boldogan ül a társaság 
a pompás parki terraszon.

— Nagyszerű igy lüini — mondja 
egy szép asszony — igazán ilyenkor 
az ember azt sem tudja, hogy mit 
kívánhatna még az élettől.
, — Igen — feleli valaki — ilyen­
kor az embert nem bántják az élet 
kellemetlenségei — legfeljebb a szú­
nyogok.

— Azt hiszem, hogy az asszonyok 
Jtt még arról is megfeledkeznek, hogy 
egy félórával ezelőtt uj kalapot kö­
veteltek a férjüktől.

Mindenki jól iétrzi magát s eb­
ben az általános megnyugvásban fel­
vetem azt a kérdést, ho!gy a társaság 
mindegyik tagja mit kívánna ebben a 
szép és csendességgel teli pillanat­
ban. Komolyan kézdezem és komoly 
feleletekre várok. A felelgetés lassan 
elkezdődik.

A feletekből élesen kiviláglik, hogy 
ebben a pillanatban semmi komoly 
és értékes kívánni valójuk nincs.

Mellettem egy fiatalember ül. Sá­
padt arcú, beesett szemű ember, vé­
kony ujju csontos keze van. Beteg 
ember, összetört és ronccsá lett em­
ber. Talán a nagyvárosi élet tette 
tönkre, talán örökségképpen kapta a 
pusztulást. Hisz ez olyan mindegy.

— Hát te, öregem, mit kívánnál? 
kérdem tőle.

— Őszintén feleljek? Ne nevesse­
tek ki és ne is vegyétek sértésnek. 
En hetek óta nem tudok már aludni. 
Nagyon szeretnék egy órát nyugod­
tan és csendesen aludni. Ez a leg­
főbb és a legnagyobb vágyam.

A többiek mosolyognak és tréfá­
lnak veszik . Ebben a boldog1 éjszakai 
hangulatban az embereknek nincs 
érzékük a mások boldogtalansága 
iránt. Én azonban úgy érzem, hogy 
sápadt szomszédom a legszomorubb 
dologról beszélt, s egyben a legko­
molyabbról is. Ez a legkomolyabb és 
legértékesebb kívánság, amelyet i,tt 
elmondtak. Aludni! Aludni csendes 
nyugalomban, olyan valakinek, aki­
nek szemét hetek pta kerüli az 
(álom, a nyugalom és a pihenés.

Van-e közöttünk valaki, aki ezt 
ja nagy boldogságot megadhatná 
neki ? ...

Senki!

— A szegfenyügyl bizottság ülése.
Pénteken délután négy órakor a vá­
ros szegény ügyi bizottsága a város­
ház 22. számú szobájában ülést tart. 
Az ülés tárgya segélyezési cs egyéb 
folyó ügyek lesznek.

— Eltűnt leány. Zágoni Zsófi haj­
dúnánási születésű 15 éves varró- 
leány eltűnt Csapókért, Kinizsi-u. 36. 
szám alatti lakásáról és valahol a vá­
rosban rejtőzködik. Édes anyja, aki 
Alsójózsán lakik, kéri a rendőrsé­
get, hogy kutassa fel hollétét. A kis 
eset mögött vagy bűntény, vagy sze­
relem rejtőzik.

— Színészből fotisztvlsek». Kele­
men Pál, színházunk két éven ke­
resztül volt tehetséges fiatal tagja — 
mint értesülünk — ott hagyta a szí­
nészetet, hogy azt a sokkal reálisabb 
tisztviselői pályával cserélje fel. Az 
Unióé letbifttositó társaság igazga­
tósága nevezte ki Kelement hely­
beli intézetének főtisztviselőjévé.

— Katonai céllövészet. Julius hó
29-én és 30-án a debreczeni 3. hon­
véd gyalogezred reggel 7 órától d. 
u. 1 óráig a Hajduhadház község­
től keletre fekvő nagy legelőn éles 
töltéssel céllövészetet tart. Miután a 
céllövészet tartama alatt a veszélyez­
tetett területre való belépés életveszé 
lyes, felhivatik a nagyközönség, hogy 
attól szigorúan tartózkodjék. A ve­
szélyeztetett terület határai északon: 
Téglás községtől keletre fekvő De- 
genfcld-tanija, Világos-csárda, Gen- 
csi-tanya, Kerekhegy vonala; kele­
ten: Kisgeszteréd-puszta, Szőllőhegy, 
Kotecz-tanya, Hadházi-tanya, Sándor 
tanya vonala; délen: Kucsik-hegy, 
Arany-tanya, Kiss-tanya és a Vesz­
prémi-tanya vonala.

— Eltűnt Öreg ember. Strak 
György 71 éves földmi vés ember fiá­
nak Czuczán levő lakásáról eltűnt 
és állítólag Debreczenbe jött. Az el­
tűnt ember fia a debreczeni rendőr­
séghez fordult és kérte, hogy az 
öreget nyomozzák ki és szállítsák 
haza.

— A fatolvaj1. Moldován Gábor 
Tim,ár-utca 20. szám alatt lakó 
fodrász rájött, hogy bezárt íáskama- 
rájából K. A.-né állandóan lopkod­
ja a felaprózott fáját. A károsult 
a rendőrségen panaszt tett.

— A legöregebb 48-as honvéd 
halála. Stern Aron marosilyei lakos 
tegnap száztíz éves korában el­
hunyt. Negyvennyolcas honvéd volt 
és számos ütközetben vett részt. Ha­
láláig a legjobb egészségnek örven­
dett és szellemi frissesége is megma­
radt.

— Kellemetlen kijózanodás. Szakái
Gábor Csapó-kerti lakos tegnap 
hajnalban egyik vendéglőben mula­
tott és vig hanglatban ment haza­
felé, miközben valaki kabátja zsebé­
ből kilopta pénztárcáját, melyben 21 
korona készpénz volt.

— Hevolveres szerelem. Tardi Ró­
za, a megboldogult Hajnal-Mulató­
ban alkalmazott kávéslány panaszt 
tett a rendőrségen N. S. asztalosse­
géd ellen, aki korábban vele közös­
háztartásban élt, utóbb azonban szét­
váltak« s a nő tovább nem akar 
együtt élni a fiatalemberrel, aki e 
miatt revolverrel támadt Tardi Rózá­
ra és lelövéssel fenyegeti, ha vissza 
nem megy hozáá.

■— Boroivatülvaj dgány, Régi do­
log, hogy a cigány népség még a 
lopásban is furfangosabb, mint más 
közönséges ember. Bizonyítja ezt 
Kiszle György borbély esete is. — 
A Késes-utca 61. szám alatt levő 
borbélyüzletbe beállított B. Gy. ci­
gányzenész fin és az ott talált bor- 
bélytanoncot egy ötkororiássa! át- 
küldte a szomszédban levő boltba, 
hogy váltsa fel a pénzt. Ez alatt a 
cigányflu a borbélyüzletben levő két 
darab értékes borotvál ellopta. Alkar 
vallott Kiszle György borbély pa­
naszt tett a rendőrségen a tolvaj 
cigány ellen.

- lóirásu leány feíadó- 
hlvatalnnkba felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül.

— A tanfelügyelő tovább nem hi­
telez. Vértessy Gyula iemesmegyei 
tanfelügyelő, az ismert iró évekig a 
sajátjából utazta be tankerületét, — 
hogy az iskolákat kötelességszerüen 
látogassa, ellenőrizze. Mikor az úti­
költség-jegyzéket a közigazgatási bi­
zottság utján a közoktatásügyi mi­
niszternek bemutatta és kérte az ál­
lamnak adott előleg kiutalását, Zichy 
János a kérés teljesítését megtagadta. 
Most aztán Vértessy Gyula tanfel­
ügyelő azt jelentette a közigazgatási 
bizottságnak, hogy húsz iskolát nem 
látogatott meg a folyó tanévben, még 
pedig azért, mert amúgy is sokat 
áldozott a magáéból, a miniszter pe­
dig erre a célra nem ad pénzt.

Herne? tanár 
hisérlete.

Ä rák gyógyításáról.

Werner egyetemi tanár Heidelberg 
ben előadást tartott a rák ellen föl­
talált uj szeréről. A tapasztalat meg­
mutatta, hogy a Röntgen-sugarak, a 
rádium és tórium kisugárzó anyagá­
nak a rákszövetekre való emanáció- 
ját annyiban kedvezően befolyásol­
ják, hogy a daganatot széthuiiatják 
és íölszivatják.

Magától értetődik, hogy a dagana­
tokhoz a sugaraknak könnyen hozzá 
kell férniük. A sugárhatás által való 
fölbomlasztásnál szabaddá válik a ko 
lin nevű anyag. Úgy látszik, hogy 
ez a kolin, amelynek keletkezése rész 
jelensége a sugarak által állati sej­
tekre telt hatásnak, főoka azoknak 
az elváltozásoknak, amelyek a daga­
natsejtekben mutatkoznak. Werner ta 
nár kolin-oldatot fecskendezett berak 
bajosa Hatokba, hogy igy a dagana­
tok visszafejlődését megállapítsa se 
mellett embereken is tett kísérleteket.

Gyógyeredményről természetesen 
még nem leeht szó, de az eddigi si­
ker följogosít arra a reményre, hogy 
ezenu j ösvényen tovább fognak ha­
ladni.

Az uj kezelésnél legfontosabb a 
szer minősége. A kolin kémiai vegyü- 
let, amely könnyen szétbomlik és 
rendkívül mérges anyagokat fejleszt.

tóegpereli
kötelező vizsgálata.

A kereskedelemügyi miniszter 1911 
július 1-től kezdődőleg megszüntette 
a liégei-i (belga) próbaállomás részé­
ről kész fegyverekre alkalmazott pró­
babélyegeknek Magyarországon való 
érvényességét.

Most tehát csak a németországi 
és a Hegei próbaállornások részéröl 
nyers és féligkész csövekre alkalma­
zott próbabélyegeknek, valamint a 4 
ausztriai próbaállomás valamennyi 
próbabélyegeinek van Magyarorszá­
gon n mi próbaállomásunk bélyegé­
vel hasonló hatályuk.

Ezek szerint az Ausztriából beho­
zott kézi lőfegyverek kivételével min 
deri olyan kész kézi lőfegyvert, a 
mely külföldről importáltatik, az 1895 
évi XXXIV. t.cz. rendelkezései értel­
mében eladás, vagy raktárba helye­
zés előtt be kell nyújtani a buda­
pesti magyar királyi fegyvervizsgáló

állomáshoz belő vés és annak ered­
ményéhez képest esetleges lebélyege- 
zés végett.

A m. kir. vámhivatalok ez év eleje 
óta külföldről érkező minden fegy­
verküldemény érkezéséről részletes 
kimutatással azonnal értesítik a bu­
dapesti próbaállomást.

Ajánlatos, hogy az érdekeltek a 
most körülirt törvényes kötelezettsé­
güknek minden esetben haladéktala­
nul tegyenek eleget, mert a próbaál­
lomás mindazok ellen, akiknek cí­
mére a vámhivatal értesítése szerint 
külföldről kézi lőfegyver-küldemény 
érkezett s e fegyvereket a vámhiva­
tal értesítésének beérkezésétől számí­
tott nyolc napon belől próbára nem1 
nyújtják, a próbaállomás haladékta­
lanul megindítja a kihágási eljárást.

Ez a figyelmeztetés különösen a 
fegyverkereskedőkre vonatkozik, de 
a fegyvert vásári óközönségnek is 
érdeke, hogy későbbi kellemetlensé­
gek elkerülése végett ilyen fegyvert 
vásároljon.

Ä famtők 
fbefésrendezése

A Budapesten legutóbb lezajlott 
tanitógyülés eseményei, a jogos el­
keseredésnek az a mértéke, melyen 
ezen nagygyűlés keretein belül feszült 
és a bizalmatlanságnak spontán 
megnyilatkozásai, melyekből gróf Zi- 
chyj ános kultuszminiszter, ha akart, 
hát kellő képet alkothatott magának 
az ország tanítóságának hangulatá­
ról, megdöbbentettek a minisztert. És 
ez a megdöbbenés egyszerre lehe­
tővé tette a lehetetlent: rendeletét 
bocsátott ki a közoktatásügyi mi­
niszter, melyben intékzedik a köz­
ségi és felekezeti tanítók és tanító­
nők fizetésének kiegészítéséről. A 
miniszteri rendeletben tett intézke­
dések vezetőelve az, hogy a községi 
és felekezeti tanerők az állami ki­
egészítéssel lehetőleg ugyanannyi fi­
zetést kapjanak, mint amennyit az 
állami polgári és felső népiskolai 
tanerők kapnak. Ezen rendelet alá 
foglaltatnak a társulat illetve magá­
nosok által létesített polgári iskolák 
Is, melyek a vonatkozó miniszteri 
rendeleteknek megfelelnek.

A rendelet szerint: a szabálysze­
rű képesítéssel bíró és rendszeresitett 
állásban levő tanítóknak (tanitó-nők- 
nek) az iskolafentartóró) nyert fize­
tése, ha négy évnél rövidebb ideej 
szolgálnak 1400 K-ra, ha szolgálati 
jetijüknek 4-ik évét betöltötték, — 
1600 K-ra, ha 8-ik évét betöltötték 
2000 K-ra és végül ha a 20-ik évet 
betöltötték, évi 2200 K-ra egészit- 
tetik ki.

Az ugyancsak szabályszerű képe­
sítéssel bíró és rendszeresitett állás­
ban levő rendes tanítók (tanítónők) 
fizetése, ha négy évnél rövidebbfideje 
szolgálnak, az államnál alkalmazott 
tisztviselők, illetve tanerők számára 
a X. fizetési osztályban rendszere­
sitett legkisebb illetmény összegére, 
vagyis é vi 2000 K-ra egészittetik ki.

Az 1893. évi IV., az 1904. évi 
1., valamint az 190. 6évi törvény­
cikkel a X., XI. és VIII. fizetési osz­
tályokban rendszeresitett további ma­
gasabb illetmények (összegéig a fize­
tés a rendes tanítói (tanítónői) szol­
gálat mérvéhez jképcst (az ugyanannyi 
ideig szolgáló állami polgári iskolai 
rendes tanítók illetményének (fize­
tésének és személyi pótlékának) meg* 
felelően fog klegészitettni.
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ti halott parazita.
(Zug a közvélemény. - Balassa nem tud vála­
szolni. - Elmerülve a posványbán. - kivégeztük

a parazitát.)

Balassa (Blaustein) Sándor, ez 
yosszlelkü, fekete gondolkozésu alak 
immár halott Debreczen társadalmán. 
J\z Uj Debreczen erélyes bonckésé­
nek sikerült kioperálni ezt a fekélyt 
társadalmunk testéből. Van-e csak 
egyetlen egy ember is Debreczen vá 
jósában, aki azonosítja magát ezzel 
a parazitával? Van-e Balassának 
csak egyetlen pártfogója is ebben a 
városban: nem is szólva arról, hogy 
■a tisztességes sajtó távol áll az ö 
tizeiméitől. De hát ugyan ki fogná 
pártját a bűnnek, az erkölcstelenség­
nek? Ugy-e bár, senki! Mert az Uj 
Debreczen nem kertelt, nem handa- 
bandázott, hanem — bizonyított. 
Bebizonyította, hogy Rcvi Nándornak 
igaza van. Balassa Sándor egy nagy 
gazember. És a közvélemény felhá­
borodva zug ezen ember tetteinek 
S hallatára.

MiérF tűrték meg eddig? Hogy lé­
tezhetett ilyen ember eddig Débre- 
czenben a tisztességes újságírás lep­
lébe burkoltan?! Felzudult ennek a 
városnak minden jóérzésü embere. A 
vádjaink súlya alatt az elveszett pa­
namista először handabandázni, ker­
telni próbált, másról akart volna be­
szélni, — míg végre megtört bűne 
tudatában.

Mi ellenünk merészeljen csak 
«egyetlen egy kompromittáló adatot 
ís hazudni! Nem is próbálhat, mert 
ilyenek nincsenek. Csak orvtámadó­
ként lőtte ki nagy titokban mérge­
zett nyilait. Rólunk azonban sértet­
lenül pattantak le nyilai.

Mikor már elhallgattattuk, azt 
mondja, hogy sajtópert indít elle­
nünk. Homéroszi kacajra fakadhat 
ezen a kijelentésen minden debre­
ceni ember. Sajtópert Balassa! Hi­
szen mi bizonyítékokkal érvelünk,— 
nem gorombaságokkal. A bizonyíté­
kok pedig lesújtották Balassát oda, 
ahová való: a közmegvetés undok 
posványába.

Mikor Balassa ur gratulál.

Balassa ur hírlapiról önzetlensé­
gének egyik fényes példája. Íme, itt 
az irás, olvassátok. Kovács Nándor

pithassa. A büntetés kiszabásánál 
a bíróság különösebben enyhitőkö- 
riilményül vette azt, Jrc|gy ai vádlot­
tak olyan adatok birtokában vol­
tak, amelyek alkalmasak arra, hogy 
a főmagánvádló újságírói műkö­
dése n em tűnhetett fel előttük az 
önzetlenség és korrektség szinéb- 
ben.»

A törvényszék ebben a kis Írás­
ban éppen eleget mond

példákkaldisztiukcióhoz, amelyet 
szerelnék megvilágítani.

1 Valaki. — bármi okból ki­
folyólag — bottal támad reám, ha 
már azelőtt is ismert s így tehát 
teljesen meg van győződve arról, 
hogy a botot úgy honorálom, hogy 
hatsó nadrágzsebembe nyúlva, elő­
rántom finom kis revolveremet s ke­
zemnek egy fáradt gesztusával őt a 

es nem ,nor9cuba juttatom (s három hónap­
beli hozzá magyarázat. Bizonuos - fa.Iff,]™cntetem Inagam az es- 
....................... - Dizonyos, kudtszekkel) erről a valakiről ugy-hogy aki a hírlapírói «önzetlenség, be. 
csületesség és korrektség szobrát 
megakarja majd mintázni, az nem

Sránsz.rfcznek pataqídéír» B?'f1“ $*** >°9)«> modell g„a. 
volt szüksége, Belass" sS{. 1
dig pénzre. Így találkozott ez a két 
ember, két közös célban. Balassa
ur megjgérte, hogy ő majd «meg­
dolgozza» a sajtót. Jelentek is meg 
közlemények, amelyek azt célozták, 
hogy Kovács Nándornak meg kelj 
adni a patikajogot. Ergo: meg is 
kapta.

Balassa Sándor vitte meg az» őrőm- 
nirt Kovács Nándor gyógyszerész­
nek :

Gratulálok, kedves gyógysze­
rész ur. Megvan a patikajog.

És jbb kezét paroolára nyújtva, 
olyanféle mozdulatot tett, mint mi­
kor az emer kér valambit az előtte 
álló másik embertől. Kovács Nán­
dor megértette a «gyöngéd» célzást 
és harminc koronát nyomott.a gra­
tuláló «szerkesztő ur» markába. — 
Balassa ur hálásan mosolygott, sza­
lutált és elégedetten távozott.

Ezt az esetet Kovács Nándor 
gyógyszerész a Roskovitz-íéle sajró-
tárgyaláson eskü alatt vallotta, 
lehet tehát letagadni.

Nem

Egy furcsa interjú.
£z a közveszélyes alak minden 

eszközt megpróbál arra nézve, hogy 
•ellenünk adatokat gyártson. Tegnap 
felszemtelenkedett Szigetiig Gyula 
biztosítási vezértitkárhoz, lapunk 
előbbi felelős szerkesztőjéhez és 
flzon ürügy alatt, hogy őt telefonon 
hivatták, ravasz módon nyilatkozatot 
skart kicsikarni az Uj Debreczen 
és Voith György ellen. Itt azonban 
Alaposan megkapta a magáiét aj par.a- 
jtusta-firkász. Szigetiig elmondta az 

■ Debreczenhez való viszonyát és 
2 furcsa interjú Szigethynek azon 
kijelentésével végződött, hogy jő lesz 

_ ^ ő rievél nem keveri bele a 
csürő-csavaró, hazudozó játékba, 
?ert könnyen megösmerkedhetik az 
oklevél. Ez a furcsa kis interjú tc- 

balul ütött ki Balassa Sándorra 
nezve, mert adatok helyett majdnem 

a am* fuást kapott. Csodálkozunk 
a^on, hogy Szigethy Gyula ur le­
eresztette a szobájában és egyáltalán 
szoba ált (vele. Le kelett volna dobni 

epcsőn ezt a közveszélyes alakot, 
°9ti a lába se érje a földet.

Egy kis erkölcsi megrovás.
Balassa Sándort nem mi vádol­

juk, hanem a tények, melyek már 
többszörösen beigazoÍrást nyertek. Mi 
csak regisztráljuk ezeket. Nem térhe­
tünk k i a kézenfekvő adatok felso­
rakoztatása elől, noha ezzel még ko­
rántsem mentjük ki ennek a fon­
dorlatos, fekete lelkű embernek egész 
bünlajstromát. Hány olyan lappangó 
eset van, melyet ezidő szerint még 
nem lehet megírni, mert esetleg 
nem lehetne bizonyítani a bíróság 
előtt. Mert a panamista-firkász és 
a megvesztegető rendszerint a leg­
nagyobb titokzatossággal űzik pisz­
kos szövetkezésüket és igyekeznek 
minden bűnjelet eltüntetni. De az 
idők folyamán, nem ritkán egy-egy 
ártatlannak látszó véletlenség foly­
tán mégis csak napfényre kerül a 
legsötétebben elrejtett gazsúg is.

De igy is elég sok bizonyítható 
piszkos dologról van adat Balassa 
Sándor panamista-firkász ellen, aki­
ről a többek között a debreczeai 
királyi törvényszék is adott ki egy, 
jellemző erkölcsi bizonyítványt. Ez 
évi május havában ugyanig Than 
József és Roskovitz Arthur ellen in­
dított sajtó tárgyaláson a bíróság ál­
tal hozott Ítélet indokolásában a töb­
bek között a következőkben süt irá 
Balassa Sándorra a hírlapírói tisz­
tességtelenség Kairi-bélyegét, melyet 
nem mos le többé róla még a jég­
eső sem:

«Habár a bizonyítási eljárás so­
rán — mondja az indokolás — 
merültek fel olyan adatok, melyek 
a hírlapíró önzetlenségével öszszc 
nem egyeztethetők, mint gratulá­
cióért pénzt kérni, zárt borítékokat 
emlegetni, támogatásért pénzjutal­
mat, váltói elfogadni, a bíróság 
nem talált elegendő bizonyítékot, 
hogy főmagánvádló ellen kifeje­
zetten a zsarolás tényét megállu-

nánt oda állítani. 
Akinek vaj van a tején, az ne 

menjen a napra. Aki maga is a pi­
szokban fetreng, az ne akarjon má­
sokat erkölcsökre és tisztességre ta­
nítani. Balassa Sándor most egyszer 
az Uj Debreczen-ben emberére akadt. 
Bennünk törököt fogott, mely nem 
ereszti. Nem bizony. Nem eresztjük 
el addig, mig alaposan meg nem té­
pázzuk ennek a tetőtől-talpig fekete 
embernek az álbccsüietét

A jellemtelen gazember a főváros­
ban megjelenő «Az Ujság»-nak azt 
itta rólunk a többek között, hogy az 
«Uj Debreczen» revolver-lap. Az 
«Az Újság» azonban nem ugrott be 
ennek a gyalázatos hátbatámadásnak 
és a rágalmazó «tudósitás»-nak nem 
adott helyet. Itthon azonban már nem 
merte rólunk ezt állítani Balassa. Hát 
ha csak egyetlen egy esetet tud is 
felhozni az Uj Debreczen ellen, mely- 
lyel bizonyítható, hogy az revolver­
lap : álljon elő vele, de tüstént. Fel­
szólítjuk itt most Balassa Sándort. 
Mikor és hogyan, kikkel szemben és 
mikkel revolverezett az Uj Debre­
czen? Tessék nyilvánosságra hozni 
Ha ezt három nap leforgása alatt 
meg nem teszi Balassa Sándor, be­
pereljük öt rágalmazásért. így szok­
tunk mi a tollbetyárokkai elbánni

— bátorságról. —

Szeretem depiniálni a bátorságot, 
úgy, hogy ennek a fogalomnak egyik 
vállfáját, a «vakmerőséget» is a ieg- 
szorosaban, a iegelvélaszthatatla- 
nabbul fűzöm mindahhoz, amit — 
már úgy általánosságban és (ez fon­
tos!) minden nagyobb, vagy kisebb 
nüancirozás nélkül az emberek al­
kotnak, képzelnek el magukban ak­
kor, ha valamikor az agyukban meg­
villan ez a szó: bátorság 1

Kétségtelen, hogy az embereknek 
kilencven százaléka élesen elkülöní­
ti, sőt mi több külön-külön foga­
lomnak tekinti a «bátorságot» és a 
«vakmerőséget», ami — nem is vi­
tathatom, hogy némely beállításban 
nem egészen külön fogalom, csak­
hogy viszont éppen azt nem kell 
figyelmen kívül hagyni, hogy ez 
esetben a «beállítás» a hibás.

Bátor ember mindenesetre csak 
az lehet, akinek rendkívül kis ér­
zéke van a veszélyes eshetőségek 
reá nézve kellemetlen kimenetelé 
iránt. Ha nagyára ki van fejlődve 
éz az érzék, akkor a*közfelfogás sze­
rint az ilyen ember csak «vakme­
rő» lehet.

És itt jutunk aztán egy igen finom

c bar az emberek nem mint a bá­
torság, hanem mint az örök szamár­
ság és meggondolatlanság mnita-ké- 
péről fognak megernlékez.ni.

2. Valaki bottal támad reám, ha 
— bármilyen körülmények között is 
meggyőződött arról, hogy nála vagy 
nagyon sokkal erősebb, vagy nagyon 
sokkal gyengébb vagyok, viszont is»- 
mer i a vérmérsékletemet s nagyon 
jól tudja, hogy semmi szin alatt 
sem nyúlok a revolveremhez, erről 
az emberről sem lehet kiállítani a 
bátorság oklevelét, mert ha nálam 
sokkal erősebbnek tudja magát, ak­
kor a teljes biztonság, ha gyengébb­
nek, akkor a teljes bizonytalanság 
fegyverével megy a harezba s igy 
nem lehet helye az esélyek nélküli 
abszolút bátorságnak.

A bátorságról tehát a két adott 
esetben nem lehet szó, de viszont 
ugyanazt a tételt egy harmadik va­
riációban nagyon is el lehet fo­
gadni. És pedig igy. Valaki bottal 
támad reám az esetben, ha nem tudja 
bizonyosan, hogyan válaszolok majd 
erre a támadásra, ha tehát kiteszi 
magát bizonyos esélyeknek, amelyek 
reá nézve vagy nagyon, vagy csak 
kevésbbé is, de a valószínűség sze­
rint kedvezőtlenek lehetnek, ez az 
ember, a bátorságáról mindenesetre 
elég eklatáns tanúbizonyságot tett. 
Természetesen minél kevésbbé is­
meri ez a valaki ilyenkor a hely­
zetet, minél kevesebb úgynevezett 
sanszai vannak a győzelemre, annál 
fokozottabb mértékben lép fel — 
mintegy pótlólag — a bátorság.

Szándékosan hoztam fel ennyire 
kézenfekvő példákat a testi bátorság­
nak legalább conturjaiban való meg­
világítására, ezeket, láttam leghétköz- 
napiaknak ugyan, de éppen ennél fog 
va talán a legjobbaknak, vagy leg­
alább is a legszemiéltetőbbeknek.

A testi bátorság többi fajtáját vi­
szont el is mellőzhetem, mert nem 
mondok újat akkor sem, ha a bizo­
nyos veszélyes és előre nem látható 
helyzetekben adott «lélekjelenlétnek» 
nevezett bátorsággal hozakodom elő.

A lelki bátorságnak már sokkal, 
sokkal nagyobb szerepe van a mai 
ember életében. Bátornak lenni a sze­
relemben, művészetekben, poétiká­
ban .különböző életpályán, karrierek 
megalapozásában és fokonként való 
clőrevitelében nemcsak kívánatos, de 
elengedhetetlen feltétele is az egyéni 
boldogulásnak.

Lehet, hogy szertelennek fog tet­
szeni az, amit most mondani fogok, 
de óhajtandónak és kívánatosnak ta­
lálnám, — tovább megyek, — köte­
lességévé szeretném tenni nagyon- 
nagyon sokaknak, hogy szerezzék 
meg — mert lehet — azt a bizo­
nyos szükségszerű tréninget a bátor­
sághoz, amclylyel aztán biztosíthat­
ják, vagy legalább is, amivel erős és 
alapos reményük lehet bármilyen eset 
ben is fixpontot nyerni, előre ha­
ladni, vagy győzni akár a haza, 
akár az imádott nő, akár a művé­
szetek, vagy bármily életpályákon, 
vagy életpályák miatt folytatott küz­
delemben.

r <b. ).)
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Paklizások.
Debreczenben most aktuális a 

«•kártyajáték», emrcg lepleztek le 
egy társaságot.

Elmondom tehát a hamis játéko­
sokkal való eseteimet, okulhat raj­
tuk mindenki, akit hatalmába kerí­
tett ez a szenvedély A

gombozáScn kezdtem'
én is, mint közéletünk annyi jelese 
Ami füleden gömb előkerült barátaim 
szüleinek ruhatárából, azt én nyertem 
el kifogástalan gyöngyházgombok el­
lenében. Meg kell állapítanom, hogy 
barátaim a (gombokat (anyai ágról sze­
rezték be, mig én az atyai nadrágo­
kat és diszmellényeket részesítettem 
előnyben. Egyszer, pláne, hat käme- 
ol-gombbal jelentem meg a csata­
téren, azon év Szent István napján 
engem vertek el otthon, mert k. 
atyám nem húzhatta föl a disz- 
magyarját.

Ebben az időben úgy paklijztak 
velem, hogy egy karneolgombbal 
szemben húsz másfajtát helyeztek a 
csatatérre. Mikor aztán valamennyi 
gomb a földön feküdt, partnerem1 el­
kiáltotta magát:

— Jön a háziúr!
A háziúr ellensége volt minden­

nemű játéknak, a máriást kivéve s 
igen érzékenyen vette, hogy apró 
gödröcskéket ásunk az udvarába.

A vészkiáltás elhangzásakor aztán 
ész nélkül menekültem, pedig szám­
talanszor kisült, hogy nem is jön a 
háziúr. Az egész rémités csak arra 
való volt, hogy ifjú partnerem elcsór' 
ja a kincseimet.

Később áttértem
az alsósra,

de mindig olyan társakkal hozott 
össze a véletlen, akik négy kilen­
cest mondtak be, amikor nálam is 
két kilences volt. Sokáig tűnődtem 
hogy egyfajta lapból lehet-e hat da- 
tab a pakliban ? És mikor némi meg­
győződéssel játszótársam arcába vág­
tam a hamiinckét lapot, a kiváló 
zsentlemannak ez föltűnt.

— Te talán gyanúsítasz? Ha nem 
tévedek, ilyesmit gondolsz! Hát majd 
meg fogsz győződni róla, hogy olyan 
tisztességes emberrel, amilyen én va­
gyok, még sosem játszottál.

Az idő csakugyan meghozta szá­
mára az elégtételt. Került ugyanis 
későbbi partnereim között olyan, aki 
kvart-kasszát zokogott, amikor ná­
lam volt a béla. Micsoda becsületes 
alak volt ehhez képest a régi!

Megpróbálkoztam aztán, hátha
a ferbli

terén nagyobb lesz a szerencsém 
Tizenkilenccel úgy elriasztották a 
harmincegyemet, hogy már a tönk 
szélén állottam.

Azt kérdezhetné valaki, még pedig 
teljesen jogtalanul, hogy akkor miért 
játszottam mégis? Hát a szenvedély 
kergetett, kérem alásan, tisztára a 
szenvedély. Mivel pedig ennek láng­
ját képtelen voltam eloltani, kei estem 
olyan játékot, ahol igazán a véletlen 
a véletlen a döntő, nem pedig az 
embéri ravaszság. így jöttem rá

a légyjátékra
A formája az volt, hogy leültünk 

ketten a kávéház ablakába, mind­
egyikünk elhelyezett az asztalon egy- 
egy koronát, aztán kinyújtva az uj­
júnkat, vártuk, hogy melyikre röpül 
előbb légy?

Volt napom, hogy .-./.áz koronát is! 
elvesztettem így jött a légy, boldog!

zümmögéssel gusztálta már messzi­
ről lányos, fehér kezemet, aztán — 
mintha megbolondult volna — hir­
telen lecsapott a partneremre.

Keserű emlékek ezek; rájöttem, 
hogy ez a játék is lehet tisztes­
ségtelen, ha gazember játsza. Part­
nerem ugyanis bekente az ujját méz­
zel.

Hetekig törtem a fejem rajta, hogy 
mit csináljak? Abbahagyjam a játé 
kot? Nem lehet. Azóta tehát én is 
csalok. Egész jól meg lehet belőle 
élni.

Közgazdaság.

A Magyar Építőiparosok Orsz.
Szövetsége idei vándorgyűlését szep­
tember hónap második felében Győ­
rött tartja meg. A vándorgyűlés pon­
tos idejét később állapítják meg.

Nemzetközi baromfiklállitás Szent- 
pétervárott. Az oroszok folyó év no­
vemberében nemzetközi baromfikiál- 
litást rendeznek Szentpétervárott Ni- 
kolajevlts nagyhercegnek, a cár nagy­
bátyjának védnöksége alatt. Az ér­
deklődök forduljanak a «Baromfite­
nyésztők Országos Egyesületének» 
(Budapest, IX., Üllői-ut 25.) titkári 
Xhivatalához.

A Gazdák Bankja nj vezérigazga­
tója. A «Debreczeni Gazdák Bankja 
Részvénytársaság» vezetésénél váltó 
zás történt, amennyiben az intézet 
igazgatósága tegnap tartott ülésén a 
Kertész Lajos volt vezérigazgató el 
távozása folytán a megüresedett ve 
zérigazgatói állás egyhangú határo 
zattal Suhajda Béla birtokos, tör 
vényhatósági bizottsági taggal tölte 
tett be, aki az intézet vezetését 
azonnal át is vette.

Szövetkezeti kongresszus Buda 
pesten. Október hónap 24-én Buda 
pesten országos szövetkezeti kon 
gresszust tartanak. A kongresszus elő 
készitő bizottsága szorgosarr dolgo­
zik a tárgyalási anyag összeállításán 
s ennek keretében egy tejszövetke 
zeti központ szervezésével is íogla! 
kozik. Az eszme iránt nemcsak a 
tejtermelők, hanem a városi körök is 
igen érdeklődnek a Magyarországi 
Szövetkezetek Szövetségénél, amely 
a kongresszust összehívta. A kon­
gresszus elsősorban a falusi gazdák 
érdekét kívánja szolgálni a tejértéke- 
sités fejlesztésével és az állattenyész­
tés föllenditésével, másodsorban pe­
dig a városi lakosság régi és hő 
óhaját valósítja meg, amennyiben a 
városokat tejjel és pedig megbízható 
tejjel Látná el. A kongresszust ren­
dező bizottság most dolgozza ki ja­
vaslatát, miként lehet ezt a nagy 
kérdést helyesen és üdvösen megva­
lósítani. Közben még vigan impor­
tálják a tej- és vajtermékeket a kül­
földről, sőt még tengerentúlról is — 
egy ilyen akcióra, de igazán komoly 
gyakorlati értékű akcióra nagy szük­
ség volna már ezért is.

Országos bor- és gyiimöfcskiálli- 
tást rendez szeptember folyamán 
Szegeden az ottani gazdasági egye­
sület. A kiállítás részletes program­
ját most állapítják meg. Addig is 
azonban fölvilágositást ad az egye­
sület titkári hivatala.

Megalakult a szeszkartell. A Győri 
szeszgyár- és finomító r.-t. vezetése 
alatt szeszkartell van alakulóban. — 
Mint értesülünk, a tárgyalások ered­
ményre vezettek és a Magyar szesz 
ipar r.-t.-ba tömörült eperjesi, liptó- 
szentmiklösi, lőcsei és nyírbátori 
szeszgyárakon kívül a következők 
csatlakoztak az egyezményhez: Első 
alföldi cognac- és szeszgyár r.-t., 
Kecskemét, Győri szeszgyár és fino­
mító r.-t., Jelűnek, Stern és Pollák 
szeszgyárosok, Malacka, Krausz-féle 
szeszgyár, Budapest, Kremsier Ká­
roly Barcs, Rákosi Lajos, Rozsnyó, 
Tényleg a kartell csak a jövő hó 
második felében lép életbe, de a kar­
tell tagjai már a mai naptól kezdve 
betartják az egyezmény föltételeit és 
a határidőre szóló eladásokat már is 
neszüntették. A kartell Budapesten 
eladási irodát nuit

A szerkeaztéeért felelős Voith Byttrgy

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 80.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ * , 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ *apkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4 30 „
2 méter szerb vászon . „-.22 „
Selyem sálük minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löweohelm Albert.

gyenge
férfiak!

Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evalan-fabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K. 4.40 7a doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Byala gyógyszertár 
Pozsony, II. Frigyes fóherczeg-nt 20

— Féngjkdpésxed cetekből nagy
raktárt Horovhz Zsgmond papíráru 
üzlete: Piac-utca 12., Csapó utc;j

-4000 darab Luezter
köpeny étkezett minden szín­
ben és tagonban - már 10 
koronától kezdve — RÓZSA 
LAJOS vezetése alatt álló Divat 
Áruházba, 'Alföldi Yakp. pa­
lota), mosó Delén pongyolák 9 
korona. - Kosztümek, elegáns 
kalapok most már leszállított 
árban

Van szerencsém a negyérdetrü közönség b. tudomására ho*ni, 
hogy helyben, Csapó-utca 14. izém alatta Halász Izidor, 

végi (Tőrő-féle) Csokonay hoz ctmzett

vendéglőt folyó évi julius hó 1-én átvettem.
Naponta frissen csapolt kőbányai sör, valamint kitűnő borok 
állandóan a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak K1TU- 
Nu MAGYAR-KONYHA. Fötörekvésem, hogy a t. vendége­
imnek a legnagyobb megelégedését kiérdemeljem. — A nagyér­
demű közönség szives pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Lévai Izsó vendéglős.

Szent László (Püspök) hévviz-gyógyfördö.
lagyvórad melleit Diets István íflrdőbérlő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három­
negyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12, 
vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas­
úti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hirü 41° C. meleg természetes hévviz javaiva van: az 
Ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült és különösen savas izületi 
loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; 
köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheu- 
matikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre 
női b ajohná!; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májba­
joknál és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos : Dr. lágy löáo.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi 
ára 1 korona 60 fill, és 8 korona közt váltakozik. Qyógyterem (Kursalon) 
hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátás­
sal. Éttermek, cukrászda, sétahelyek a fürdötelepen és a mellette elte­
rülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

Öt ttikörfürdőn és 13 kádfürdőn kívül mórfőrdők » vannak rend­
szeresítve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homokkurával. 
Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kitűnő zenekar. 
Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. - Villanyvilágítás. — A legszebb 
kiránduló és szórakozási" hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját vez» 
lése mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.
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SALVATOR
IJj DflattK^jg^N

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
ÜTÓLÉRHETETLE8 

TARTÓSSÁ«« I

Mindenütt kapható.
Vezérképviselő: Hgrnjwn Híiicii, Bien, VU'fi/

FŐP3D2B hölgytis !eg&gtimcEbb uépitSszere
a FÖLOES-féSe

MAR6IT-GRÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szep- 
'iők, majfoltok és mindennemű kiütések, A 
Földes-féle Hargit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk I 
Sapható az egész világon. Tegelye 1 ős 2 kor. 
largit-szapjan 70 fii Margit púder 1 K. 20 i. 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓI Dcbrecaenbcn Balaas Ödön, Grósz Nagy 
i' erenc, Jósa és Jón. drog,, Mihalovies Jenő, Mnuthner 
AIO«d, Murakóey László, Tóth Bek H-Szohcezlón 
Barbóe Ziigm.nd H.-Böszörményben Bacsey 6ábor 

gvógy tárakban.

7.
Élőpatak

gyógyfürdő
nyiségü rádiumot tartalmazó 
lóozetes szénsava« (neuheimi)

!

npgymann
viz. Term ____ _____

fOrdfik.
kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, 

h yag- és a méh hurutos bántál’ 
mainál, máj- és léghajóknál, kfiszvény 
és osuznál, altesti pangásoknál, valamint 
bármely az idegesség alapján fejlődő 
betegségeknél. A nagyhírű élőpatak! gygy- 
vizek orvosi javaslat szerinti ivása, összeköt/e a 
megfelelő é‘, itt felta'álhatú kisegítő gy gyeszko- 
zökkel (meleg cs hidegfürdők, természetes szén- 
ssvas (nuuheimi) fürdők, vfzgy'gyintézeti kezelés 
massza--ás, Sx cdtorna diätikus étrend) rendkívül 

keiätieiS eredményt mutat fel. 
Fürdőidén), május 15-tSI szeptember 15-ig.
Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. 
Lakás, ellátás olcsó es választékos. Az ejö- 
és utóidényben (május 15 tői junius 15 ig 
és augusztus 20 tói szeptember 15-ig) a 
gyógv- es zenedijnak fele fizetendő, laká­
sok 50°/o al és ellátás ts sokkal dicsőbb.
Az élőpatak! ásványvíz, mely a szénsavdus 
égvényes vasas vizek között e'ső helyet fog­
lal el, mint gvógyeszköz háznál is használ­
ható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy 
borral vegyítve nagy kedvességnek örvend, 
itthon és a külföldön évenként egymillió 
palacknál több kerül forgalomba Szétkül­
dés! hely . Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban es nagyobb kereskedésben.
prospektust fiiuÉnsíra ingyen kőid ez Igazgatósig.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

HOHRBEPPEK
Egy 65«reg áfa 40 fillér1.

Kapható :

Mihalovifcg Jenő
gyógyszertárában

^ 1» mr & «5 285 te xm®

Csillárok a legegyaxerübi»- 
töl a legszebb kivitelig 
jutányosán beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel- 
szerelési cikkek, valódi

Dr. JUST WOLFSáMÉSÖk 
16-50 gyertyafényig Kor 1.50

Debreozeni Első Elektrotechnikai öyár és Villamos H&szakí Felszerelési
Vállalat. Piasz utexai iiarak.

Telefon 168. Gyár Szécbcnyi-u. S3. Telefon tESflö*

Tanúié felvétetik.

Ne fogadjunk el

Má-a-ást!!! 
©Sak Óriás

FEOÍI
Cipőcrém-e.?
-1-v ■■■***>:*?

Mert

|sip fluffed
; Meri Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja
Nem rongálja 

Vízhatlanná teszi

bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Mert

Mert

bdál
cipőcrétn, mely 4-szor atmvit tartalmaz:,

2SSL 30 fiilér-ér.
ebben a drága vi­
lágban az egyedüli Olcsóság
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 

Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény szama kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő. Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

beküldeni.

H ; NINCS PÉNZE és szüksége 
van vász< r, a*z aü-riiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyeg e. P plan és flanel *a- 
k: rók, férfi női felöltők, kész 
férti-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, t mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy prőbabevásaríást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

kára keresek egy oly kefe 
munkásnőt, aki szépen szúr 
és behúzni tud. Jó fizetés és 
jes ellátás, útiköltséggel ec

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovitz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkin.

ÖNT IS ÉRDEKLI 1 Női és férfi 
kabátok óriási raktár vége'i heti 
vagy havi részletfizetésre is gyári 
árban kaphatók. V; zon, kmia- 
vász, szőve ek soha nem iéie- 
zeít olcsó árakban. Kehit Her­
mann utóda Zempiiner Arthur, 
Ha van u. 17.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pálnak 
mikepércsi országúi mellett eső 
kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

CSINOSAN bútorozott ktilönbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LÉPCSŐHÁZI bejáratta! kisebb bu- 
■ torozott szoba közel a főtérhez 
! azonnal kiadó. Cim a kiadóban,

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú S einfeld file házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi

1 novembei ,1-101 kezdve kiadó.
1 Értekezheini a házmesternél

: PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé­
leset, jót. Piacz-utca 15 , irodában.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur
részére.__ ________________

PIAC-U. 85. sz. a!at(, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adofaál 
Kossuth u. 27._________________

TISZTESSÉGES fiatal bétái ónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-uica 41. sz., déiu.án 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazást a azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhabere»őrzése­
ket raktáron fari Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca,

Ludeser János
"" 1 1 női, pipere csipke

és rövidáru üEleie

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfáíyo; 
harisnya és

párisi újdonságokban

ÜBuhaucr János
aodronyműgyáros

a Sienczínger-ház lebontása miatt

írodahslpégéí és rshtóFét
a gyártelepre helyezte át.

Misem iíMiöiiMitai ?. sí

f Máramaros- 
megye «

a tegsz«*b, legege^zaegüeebb, kliiiiutlkm 
hftfyí iryógyhcty, ásvány fii r<t6 és vizgyogy:

int
et,

Gyertyánliget
'9 ásvány fiintő é*

Ogodkletott a«é.p magas fekvés, por- es savmentes, / 
éncuiúsL, ®ny,*as lsve^, kitűnő Laü »» kötuiyru emiatt- * 

uunta vu.rt'oiVásvÍL Telje^ftn rlzpyóry-tatáaofc. &egri nőikéIíb*4jJ& ^yógysíker:
tde^öHiSt$K, n»mt*stJbuiii<i. gyo7nor>~liélbaj >ii *e 

u5i VéntAlautíTOA!. SLósynjmes, oauios lákaeok •» tgen jó 
Allácns. Xgr>n mórsókclt árak.—Id : aa*»— októl»qr. 
Yascílü állom*»: aTAífy-XScw>*kó. get. — Blö-
xtytf.iX : i. íK-ostc* í#:tk -* feneoeitm eietiAod. 'i. í^nyho ögtmjUt 
c.-<i Wrates^os kóroyeceto. KCuceli vmtitilioniii ss jó kowinK.

l.nt>erurV»v. ttoiefvcL. Ä fe«r

Elektrotechnikai szakiskola-
_Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére la bora- 

tóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott techni­
kai intézet.

Pozsony, Széehenyi-ntcza,
Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gya­

korlatilag

Elektrotechnikusok 
(Üzemvezetők sifo.J

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik.
Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári 

avagy ipariskolát végeztek.
Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindna- 
gyobb tért hódit meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja 
gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számára.

Jelentkezés naponta.
Kívánatra ertesitest es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.

£í
S! Slátliéi János

vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata
modern üzlet Egyháztér 5. sz.
alatt (Nagytemplommal szemben), ahol mint szezon czikk: elegáns 
háztartási jégszekrények, különféle nagyság és kivitelben, egy és két 
ajtóval, I-ső rendű gyártmány, nagy választékban, jutányos áron jót­
állás mellett beszerezhetők. Javítások díjtalanul eszközöltetnek. Ugyan­
ott díszes és czélszerü mosogató asztalok, szoba closettek, gyengél­
kedők részére alegegyszerübbtől a legdíszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár öntött vas, zománcozott, hor­
gonyozott lemez „Neptum“ kályhák és gázfürdőkádakban. Fürdő­
szobai pipere czikkekben. Mosdók, closettekben, valamint minden­
féle bádgárukban.

Mindon nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes 
meggyőződés. Kérem az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

Műhely és iroda: Darabos-utca 54. sz. — Telefon: 321.

I

Van szerencsénk értesíteni a t. gazdálkodó közönsé­
get, hogy a mai naptól fogva megrendelésre szállítunk

1
bármily nagyságban és mennyiségben,

Megrendeléseket
924. és gyári lerakataink a Árpád-tér 4. sz., Csapó- 
utcza 58 Halvan-utcza 35. Hunyadi-utcza 3. Morgó-utcza 
9. Péterfia-utcza 1 1. Salétrom-utcza 2.

A t. gazdaközönság pártfogását és támogatását kérve 
vagyunk kiváló tisztelettel

Gazdák Sütödéje R.-T.

TELEFON 330.

58 divatéi s: I

LEVEL PAPÍROK
:i dobozok és csomagokban i: 
jutányos árban beszerezhetők

HOBOVITZ ZSiBMOND
n papíráru üzletében, ::
Piac-utca 19. Csapó-utca sorok.

qaypg ti&í-BtsiL'aBirxiicxavxi-x; i
Nvoniatctt Hoiuvitz Zk.^irionti könyvnyomdájában Dtbreczen, Daraboe-mkMi ?. Typograph szedőgépen szedve.


